
Japanese Orthodontic Society

NII-Electronic Library Service

Japanese 　Orthodontio 　Sooiety

52

喬周査 ・ 糸充籥十

学童期の 矯正 患者をもつ 家族の 母親か らみ た歯磨 き習慣 に つ い て

　　　　　　　　　　　　　　　第 1報　基礎資料の 検討

鯨 井 正 夫

ク ジ ラ イ 矯正 歯科

Mavao 　KUJIR ．41

Kujirai　Orthod   ntic 　Clinic

キーワ ード　歯磨 き 習 慣，家族調査，面接聴取

抄録 ；矯正 治 療 を予 定 して い る学 童 を もつ 母 親 104名 を

対象 と して，母親か ら み た 子 供 お よ び 家族構成員の 歯磨

き習慣 に つ い て 面 接 調査 を行 い ，次 の よ うな結 果 を得 た．

　 1 ．親が歯 を磨 くに もか か わ らず，歯を磨 く習慣 の な

い 子供 が い た （2％ ）．

　 2 ．自分か ら進 ん で 磨 く子 供は 70．2％ ， 言葉 か け等の

家族 の 援 助 が 必 要 な者 29．8％ で あ っ た ．

　 3 ．磨 き方 は，す み ず み まで 磨 く子供 39，4％，大 まか

に 磨 く者 60．6％ で あ っ た．

　 4 ．父親の 58．8％ は， 子供 に 歯を磨 くよ う声 をか けて

い る．これ は，母親 と ほ ぼ 同数 に あ た る．

　 5 ．学童期 の 子供 に は，口 腔 清掃 回数，口 腔 清 掃 自主

態度，口 腔清掃達成度が 良好 に 定着 して い る 歯磨 き 習慣

形 成 群 と内容 の 伴わ な い 歯磨 き習慣未形 成 群 の 者が い

た．前者 に 対 し て は抵抗な く矯正 治 療 を開始で き よ うが ，

後 者 に対 して は適切 な 口 腔衛 生 指 導 が必 要 で あ る．

　 6 ．学童期の 歯磨 き習 慣の 形 成 に は，母親 に 加 え て 父

親 も関 与 して い る こ とが示 唆 され た．

　　　　　 （Orthod．　Waves 　59 〔1）：52〜60，2000 ）

Toothbrushing 　habits　of 　family　members

and 　primary 　shool −age 　children 　scheduled

　　　to　begin　orthodontic 　treatment

　　　　 by　mothe ゼs　point 　of 　view

− Part　1 ：Evaluation　 of 　basic　data一

Abstmct ：OIle　 hundred　 four　 mothers 　 of 　 primary

shcool
−
age 　 children 　 who 　 were 　 scheduled 　 to　 begin

orthodolltic 　treatment 　were 　interviewed　regarding 　the

toothbrushing 　habits　Qf 　both　the　 cMdren 　themselves

and 　 other 　family　lnembers ．　The　results ，based　on 　the

rnothers
’
observations ，　 are 　 as 　fQllows：

　 1．Two 　percent 　of 　the　children 　did　Ilot 　brush　their
teeth 　regularly ，regardiess 　of 　ho“

・regularly 　their　par．

ents 　brushed　their　teeth ．

　 2 ．　Of　the　chHdren ．70．2％ brushed　their　teeth　 vol ・

untarily ，whereas 　29．8％ had　to　be　encouraged 　to　do　so
by　their　family　members ．

　 3．　Of　the　children39 ．4％ brushed　thcir　teeth　thor・

ough ］y，“・hereas　60 ．6％ did　ll〔〕t．

　 4．Of　the　fathers，58．8％，about 　the　 same 　percent
−

age 　as 　mothers ，instructed　their　children 　to　brush　their

teeth．

　 5 ．The 　children 　were 　divided　into　two 　groups ： a ）

those 　with 　good 　toDthbrushing　habits　based　on 　regular

brushil19，brushing　voluntarily ，and 　brushing　thor 〔〕ugh −

ly ；b）those 　 with 　 poor 　 oral 　 hygiene　 habjts．　 Orth−

odontic 　treatrnent 　could 　be　started 　without 　hesitation

for　the　fQrmer　group ，　 but　 appropriate 　 oral 　 hygiene

instruction　is　necessary 　for　the　latter　group ．
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　 6．The 　 developlnent　 of しoothbrushing 　habits　 of 　　 mothers 　but　by　their　fathers　as 　wel1 ．

th〔，se　 children 　 were 　 influenced　 not 　 only 　 by　 their　　　　　　　　 （Orthod．　Waves　59 （1＞：52〜60，2000）

表 1 学童 の 年 齢

緒 言 年 　齢 男 女 計

　近年，矯正歯科治療 が 盛 ん に な る に つ れ，歯磨 き に

よ る 口 腔 清掃管理 の 重 要性が 増 して き て い る，そ れ は ，

円滑な矯正治療が，患者の 口腔清掃 とい う協力の 上 に

成 り立 つ か らで
1”「’）あ る．事実 ， 臨床 の 現場 で は，口 腔

清掃 が 不良 な た め に 矯正治療 を中断せ ざる を得 な い 症

例 に遭遇す る こ と も まれ で な い ．

　 と こ ろで ，口 腔清掃 の 指導 の 対象 と な る 患者 は，本

人 を 囲 む家族 か ら の影 響 を意識的，無意識的に 受 けて

お り，歯磨 き習慣 の 形成 に つ い て も家族環境が 重要 な

役割 を果た して い る こ とは明 ら か で あ る．

　 した が っ て ， 患者本 人 と そ の 家族構成員 の 歯磨 き行

動並び に そ の 考 え方 に つ い て 知 る こ と は，患者に対 す

る 口 腔 清掃 の 指導 を行 な うた め の 重 要 な 指針 とな るで

あ ろ う．

　本研 究 の 目的 は，以 上 の よ うな 観点か ら，矯正 治 療

を 必要 とす る 学童期 の 子供 を もつ 家族 の 歯磨 き 習慣 に

つ い て母親 を通 じて 調 査 し，そ の 実態 を把握 して 口腔

清掃管理 の 指針 を得 よ うと す る こ とに あ る．
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平 均 9．7歳 　 　 50名 54名 　 　 104 名

表 2 母親 の 年齢

年齢 人 数

30歳〜35歳

36歳〜40歳

41歳〜45歳

46歳
〜48歳

冖
’

7
冖
r3

ワ臼
42

調 査 方 法

平均 38．1歳 計 104名

1 ．調査な らび に研究対象者

　矯正 治療開始予定 の 学童をもつ 母親 104 名を対象者

と し て 面接調 査 を 行 っ た，学童 お よび 母親の 年齢等 を

表 L2 に 示す．なお ，対象者 の 36．0％が 専業主婦で ，

残 りの 64．0％ は パ ート ま た は 常勤 の 職業 を持 っ て い

た．また 父親 の い る家族 は 102 家族 で ，母子家庭が 2 家

族 あ っ た ，祖 父母 ，祖 父，祖 母 の い ず れ か と同居 し て

い る 家庭 は 44％ （45 家族）で あ っ た．そ して，こ れ ら

の 対象者 に は ，調 査 に 先立 ち 院長 よ り趣 旨 を充分 に 説

明 し協力 を依頼 した．

II．面接調査の 実施法

　面接調査 は ，長年当院 に 勤務 す る 40 歳台 の 歯科衛生

士 （主 任） が個 室 に お い て ，直接面接聴取方式 に よ り

行 っ た ．す な わ ち，ク ジ ラ イ 矯 正 歯科 で 作成 さ れ た 歯

磨 き習慣調 査 表 を用 い て ， 1．子 供 の 歯磨 き に 関す る事

項 （31項 目），2．母親 の 歯磨 き に っ い て の 事項 （29項

目），3．父，祖父，祖母 に つ い て の 事 項 （14項目）等

の 合計 74項 日に つ い て 母親 と 面接調査 し た．そ の 際

学童 は 同室 し なか っ た．調 査 に 対 す る回 答 形 式 は，「は

い 」「い い え」で 答 え る 二 項目選 択法 を原 則 と した．本

報告 に 関係 す る 調査項 目 計 17 を 表 3 に 示 す．

111．基礎資料 の 作成法

　面接 調 査 の 結 果 は 各 調 査項 目 毎 に 単純 集計 を 行

い ，％を 算出 して 基礎資料 を 作成 した ．な お ，％ は 小数

第
一

位 ま で を採用 した．そ の際 必要 に応 じ て ク ロ ス

集計 を追加 した．な お 父 親 の ［ 腔 衛 生 に 対 す る 関心 と

行動 に っ い て は カ イニ 乗 （xZ ）検定 を用 い た ，

結 果

1 ．子供 の 調査結果

　 1 ．歯磨 き 回 数 に つ い て （図 1a ，2）

　1 日の 歯磨 き回数 に つ い て は ，1 回 ：11 名（10．6％），
2 回 ：42 名 （40，5％ ），3 回 ：47 名 （45，1％），4 回 ：2

名 （1．9％）で あ っ た．ま た 磨 く習 慣 が な い ：2名

（1．9％）で あ っ た ．な お ，小学校 で の 昼 食後 の 歯磨 き

指導 に つ い て は，指導 が あ る と答 え た 人 は 63．5％ で ，

磨 く習慣の な い 2 名 の 子 供達 は 異 な る 学校 に 属 し て い

た が ，い ず れ も昼 食後の 歯磨 き指導 を行 っ て い な か っ

た （図 la ）．

　また ， 学校 で の 歯磨き を除 い た 家庭で の 歯磨 き回数

に つ い て は ，1 回磨 く ：24，0％，2 回磨 く ：70．0％，3

Plzaく ：2．0％ で，磨 く習慣 が な い ：4 名 （4％ ）で あ っ

た．磨 く習慣 の な い 4名 の 内訳 は 家庭 学校 の い ずれ

で も磨 か な い 2 名，家庭 で 磨か ず学校で 磨 く 2名で あ

る （図 2）．

　 い つ 歯磨 き を す る か に つ い て は ，朝食後，昼食後，
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表 3 面接調査項 目

1 、お 子 さ ん は
一口に 何 回歯 を磨 き ますか ・……………・…・………〔1）（　 　 　 回）

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 そ れ は い つ で す か

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　朝 （食前　食後）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　昼 （食 前　食後）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　夜 （食前　食後　就寝前）

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　（2塒 々
…

度 もみが か な い こ とが あ る

2 ，お r・さ ん の 学校 で は昼 食後の 歯磨 き を指導 して い ます か ……（1）は い 　　  い い え

3 ，お 子 さ ん は 自分か ら進 ん で 歯 を み が き ま す か
…・………・……・〔1）は い 　   い い え

4 ．お 子 さ ん は 歯 を磨 く と き，ど の よ うに み が き ま す か
…………〔1）す み ず み まで 　   大 ま か に

5 ．お 子 さ ん は何分 ぐ らい 歯 を み が き ま す か
………・一……・……（1）1 分 以 内 　   2 分

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　（3）3分 以 上 （約 　 　分 ）

6 ．お 子 さ ん が 歯 を磨 く と き．だ れ と
一
緒 に 磨 き ます か

………… 
一

人 で

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  父 　母　お ば あさ ん

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　お じ い さ ん 兄 姉

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　弟　妹

7．お 母 さん は
一一

日に 何回 歯を磨 き ま す か 一・……………・………
（1）（　　　 回 ）

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 そ れ は い つ で す か

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　朝 （食前　食後）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　昼 （食前　食後）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　夜 （食前　食後　就 寝前 ）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  時々
一
度 もみ が か な い こ とが あ る

8 ．お 子 さ ん に 歯 を磨 か せ る こ とに 責任 の よ うな もの を感 じて

　 　 い ま す か
・…・………………………………・……・・…・・……・・……（1）は い

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （2）あ ま り感 じ ない

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （3）子 ど も自身 の 問題 だ と思 っ て い る

9 ．お 子 さ ん に 歯磨 き を し た か ど うか 毎 日 チ ェッ ク して い ます

　 　 か
・・……………・・………・・………・・・・・・・・・…………・…・・…………（1）は い 　 　（2）と き どき

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 〔3）ほ と ん ど しない

10，お 子 さ ん が 6 歳以 下 の と き，歯磨 き の あ と磨 き直 し を し ま

　 　 し た か
…・……………・・………………・・…………………・…・・…・（1）は い 　 　（2）い い え

11．家族 全 員 に ，歯 を磨 く習慣が あ りま す か
・・・・・……………・……

（1）あ る　　  な い

　　　　 「な い 」 と答 え た 方 に ，そ れ は ど な た で す か ……・…・・…（　 　　　 　　 　　 　　 　　　 ＞

12．家族 の 中で 歯 磨 き に
一

番熱 心 な の は ど な た で す か
……………

（1）お 父 さ ん 　 〔2）お 母 さ ん 　　（3）本 人

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（4）兄　　  弟　　（6姉 　　（7）妹

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（8）お じい さ ん 　 （9）お ば あ さ ん

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 （10）
Uft

と も い え な い

13，お 父 さん は虫歯 に 関 心が あ ります か
…・・……………・…………（1＞は い 　　  い い え

14、お 父 さ ん は 歯磨 き に 関心 が あ りますか ・・　　　　　　　　　　　　　　　　　　   あ ま りな い

15．お 父 さ ん は
一

凵 に 何 回歯 を磨 き ま す か
tt

16．お 父 さ ん は ひ ん ぱ ん に ，お 子 さ ん に 歯 を 磨 く よ う に 声 を か

　 　 け ます か ……・…………・・・……・・………………………・・…・・…

17．お 父 さん は歯 を磨 く と き，どの よ うに 磨 き ます か ・…………

・・（1）（　 　 　 回 ）

　 それ はい つ で す か

　　 朝 （食前 　食後 ）

　 　 昼 （食 前 　食後 ）

　 　 夜 （食 前 　食後　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 就 寝 前 ）

（2畤 々
一

度 もみ が か な い こ とが あ る

・・
〔1）は い 　　（2）い い え

・・
  すみ ずみ ま で 　　  大 ま か

就寝 前 が 最 も 多 く 32．6％，次 に 朝食 後，就 寝前 が

23．1％ ，朝食後 ， 昼食後，夕食後 が 10．6％，昼 食後，

就寝前 が 8．7％，就寝前が 5．8％ の 順 で あ っ た （図 1a ）．

　 2 ．歯磨 き 内容 に つ い て

　自分 か ら 進 ん で 磨 く ：70．2％，言葉 か け等 の 家 族 の

援 助 に よ る ：29，8％ で あ っ た （図 3a ）．

　磨 く時間 は 1 分以内が 圧倒的 に 多 く 68，3％ ，2分 が
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4回 〔1．脚

a4

回以上 〔299b ）

一

bo
回 〔2 跚

一

　 　 　 　 　 　 c

図 1 歯磨 き回数 と磨 く時間帯

20．2％，3分 が 8．7％，5 分 以 上 2．9％ で あ っ た （図 3

b）．

　磨 き 方 に つ い て は，大 ま か に 磨 い て い る ：60．6％，

すみ ず み ま で 磨 く ：39．4％で あ っ た ．（図 3c ）

、螺 鷺臠
がな い

図 2　子 供の 家庭 で の 歯磨 き回数

II．母親の 調査結果

　 1 ．歯磨 き 回 数 に つ い て （図 lb ）

　母 親 の 1 日 の 歯磨 き 回 数 は 1 回 ；6 名 （5，8％ ），2

回 ：53 名 （51．0％），3 回 ：42名 （40．3％），4 回 以 上 ：

3名 （2．9％ ）で あ っ た．い つ 歯を磨 くか に つ い て は，

朝食後，就寝前 が 最 も多 く 42．3％，朝食後，昼 食後，

就寝前 が 30．7％，朝食後，昼 食後，夕食後が 9，7％ で

あ っ た ．

　 2．子 供 に 対 す る考 え 方

　 子 供 に 対 し て 歯 を磨 か せ る こ と に 責任 を感 じ て い る

と答 え た 母親 は 73．1％，あ ま り感 じ な い ：7，7％，子 供

の 問題 ：19．2％ で あ っ た （図 4a ）．

　 ま た，母 親 が 毎 日，歯磨 き を した か チ ェ ッ ク す る ：

56，7％，と き ど き す る ：14．5％，し な い ：28．8％ で あ っ

た （図 4b ）．

　子供 が 6 歳 以 下 の 場合，母 親 に よ る 磨 き 直 し を し

た ： 78．8％，しな か っ た ：21．2％で あ っ た （図 4c ）．

III．父親 の 調査結果

　 1 ．歯磨 き 回数 に つ い て （図 1c ）

　父 親 の 1 日 の 歯磨 き回 数 は，1 回 ：25名 （24．5％），

2 回 ：59 名 （57．9％），3 回 ：15 名 （14，7％），磨 く習

慣 が な い ：3名 （2．9％） で あ っ た．

　 い つ 歯 を磨 くか に つ い て は ，朝食後，就寝前 が 最 も

多 く 42．2％，朝食後，昼 食後，就寝前 が 14．7％，朝食

後 が 9．8％，就寝前 が 8．8％ の 順 で あ っ た ．

　歯磨 き に つ い て，関心が あ る ：58．8％，一
応あ る ：

18．6％，あ ま り関心 が な い ：22．6％ で あ っ た （図 5a ）．

　 そ こ で，カ イ ニ 乗検定 を行 っ た 結果 で は表 4 で 示 す

通 り，父 親 の 歯磨 き 回数 は 、虫歯 に 関心が あ る 場合 と

関心が な い 場合 と で比較 す る と，虫歯 に 関心 が あ る場

合 は 歯磨 き 回数 が 多 く，虫歯 に 関心 が な い 場合 に は 回

数 が 少 な い とい う結果が 得 られ た （P く 0．001）．また，
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56 　　0rthod，　Waves 　59（1）：52〜60、2000

a ．進 ん で 歯磨 きする か

5分以上 3

b ．歯磨 き時間

C ．どの よ うに 磨 くか

図 3　子 供の 歯磨 き内容

a ．子供の 歯磨きに 責任を感 じ る か

b ．子 供に 歯磨 きチ ェ ッ クす る か

c ，子供が 6 歳以下 の と き磨 き直 し

　 　したか

図 4　母 親の 子 供 に 対す る 考え 方

歯磨 きに 関心 が あ る場合 と関 心 が な い 場合 とで 比較 し

て も，歯磨 き に 関心 が あ る場合 は 回数 が 多 く，歯磨 き

に 関心 が ない 場合 は 回 数 が 少 な い とい う結 果 が 得られ

た （P＜ 0．OOI）．
　 そ し て ，すみ ず み まで 丁寧 に 磨 く父 親 は，虫歯 に 関

心 が あ り，お お ま か に 磨 く父親 は，虫歯 に 関心 が な い

（P く ｛〕．001）．また 歯磨 き の 関心 に つ い て も，す み ず み

まで 丁寧 に 磨 く父親 は 歯磨 き に 関心が あ り，お お まか

に 磨 く父 親 は歯磨 き に 関心 が 無 い （P く 0，001） と い う

結果 が 得 られ た．

　 2．子 供 に 対 す る考 え 方

　父親 が 子供 に 対 し て 時折歯を磨 くよ う声をか ける ：
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表 4 　カ イニ 乗 検定 に よる父親 の 口 腔 衛 生 に 対 す る 関 心 と行動 の 関係

歯磨 き に 関’心　　0．OOOOOO
が あ る か 　　 　 　 ＊ ＊ ＊

子 供に 声 をか 　　O．OOO640
け る か 　 　 　 　 　 ＊ ＊ ＊

0．002430
＊ ＊

回 数 0．000018
＊ ＊ ＊

0．DOOOO2
＊ ＊ ＊

0．025983
＊

どの よ うに 磨　　0，000528

くか 　　　　 　　 ＊ ＊ ＊

0．000079
＊ ＊ ＊

0．139226 0．732082

虫 歯 に関 心 が 　 　歯磨 き に関 心 　 　子 供 に 声 をか 　 　 回数

あ る か 　 　 　 　 　が あ る か 　 　 　 　け るか

＊ ＊ ＊　 P く e．OO1，　＊ ＊ ：P ＜ 0．OL 　＊ 　 P ＜0， 5

　 そ し て ，声 を か け る 父親 は 磨 く回数 が 多 く，声 を か

け な い 父親 は 磨 く回数 が少な い （P ＜ 0，05）と い う結果

が 得 ら れ た ．

IV．家族全体 の 調査結果 に つ い て

　家族 全 員が歯を磨 く習慣あ り ：92．3％，磨 か な い 習

慣あ り ：7．7％ で あっ た ．（図 6a ）．そ の 内訳 は，父 親

3名 ， 兄 1 名 ， 祖父 母 ， 各 2 名で あ っ た ．

　 ま た ，家族 の 中で 最 も熱心 に 歯 を磨 く者 は，母 親 ：

36．9％ ， 父親 ：22．3％ ， 学童 12．6％，姉 11．7％，祖母

1．9％，祖父 と弟各 1％で ，誰 と も言 え な い ：12．6％ で

あ っ た （図 6b ）．
a ．父 親 の 歯 磨 きに つ い て の 関心

b ，父親 の 子供に 対す る行動

図 5　父 親の 関心 と行動

58．8％，声 を か け な い ：41．2％ で あ っ た （図 5b ）．そ

こ で ，カ イニ 乗検定 を 行 っ た と こ ろ ， 声 をか け る 父親

は 虫歯 に 関心 が あ り，声 を か け な い 父親 は 虫歯 に 関心

が な い とい う結果が 得 られ （P ＜ O．Ol）， ま た ， 声 をか

け る 父 親 は 歯磨 き に 関心 が あ り，声 を か け な い 父 親 は

歯磨 き に 関心 が な い と い う結果 も （P く0．01）得られ た

（表 4）．

考 察

1．面接調査 法 に つ い て

　本研究 で は 母親 を 調査 対 象者 と し た．そ れ は，母 親

が 主 婦と して 子 供の こ と は も と よ り同居 す る 家族 の 生

活習慣 に 最 も精通 して い る とい う理 由 か ら で あ る．

　と こ ろ で ，面接調 査 の 利点 は 口 頭 で 質問 で き る こ と

か ら，比 較的内容 を理 解 させ や す い こ とや 回 答 に 添 っ

て 追加質問が で き る こ と で あ る．一方，問題点 と して ，

質問法 や 面接 の 場 に お け る雰囲気，調 査 員 の 熟 練 の 程

度，指示 の 履行状態 な ど が あ げ られ る
6・7）、本研究で の

面接調 査 は，被調査 者 の 回 答 内 容 の プ ラ イ バ シ ー保 護

の た め個室 で 施行 さ れ た ．調査員 に は 長年当院 に 勤務

す る 40歳台 の 歯科衛生 士 （主 任）が 当 た っ た．した が っ

て，調 査結果 は そ れ な りに 安定 し た もの が 得 ら れ た も

の と思 わ れ る ．

11．子供 の 歯磨 き に つ い て

　国民 の 歯ブ ラ シ の 使 用状況 に つ い て ，平成 5 年度 の

厚 生 省 の 報 告
s〕
に よ れ ば，5〜9歳 で は 毎 日 磨 く ：

89．83％，と き ど き 磨 く ：9．44％，ま っ た く磨か な い ：

0．74％ で あ っ た と い う．また 10〜14歳 で は，毎 日磨
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58 　　0rthod．　Waves 　59（1）：52〜60，2000

a ，家族全 員 に 歯 磨 き習慣 あ るか

　 　 　 　 　 　 祖父
・
弟各 1

　 　 　 　 　 　 （20 ％ ）
　 　 祖 母 2

b ．家族の 中で歯磨 き熱 心 な の は誰

　 図 6　家族全員の 歯磨き習慣

く ：92，4％，と き ど き 磨 く ： 7．24％，磨 か な い は

O．28％ で あっ た．した が っ て ，本調 査 で の 結果 は ，厚

生 省 の デー
タ と必ずしも

一
致 す る もの で は な か っ た．

こ の こ と は，調 査規模に も よ ろ う が 本研究で は 厚生省

の データ と比較す る とよ り良好 な歯 ブ ラ シ 使 用 状況 と

なっ て い る，こ れ は，矯 正 治 療 を予 定 して い る 家庭 と

い う こ とで よ り口 腔衛生 へ の 理解 が 高 い た め と考 え ら

れ る．

　 1．習慣形成 に つ い て

　山下
9 ｝は，習慣 形 成 の 条件 を幼児期 の 限定 さ れ た 時

期 に お ける，型つ け，例外 の な い 練習，気持 ち，と し

て い る．また，歯磨き 習慣の 習得時期 に つ い て ，2 歳頃

か ら始 め て 5 歳位 まで に 自立 させ るべ き と して い る．

　五 十嵐
1°）は，小児の 歯磨き習慣形成経 過 は ，7 歳頃 ま

で に 開始期，遊戯期，移行期，定着期，習 慣期 の 5 期

の 区分 が ある と して い る ．そ し て ，歯磨 き の 躾 を し て

い く移行期 に ，こ れ ま で 通 り母親 が 主体 と して 歯 を磨

く理想 に近 い グル ープ と，歯磨き 主 体 が 小児 に 移 り母

親 が 傍観 の 立 場を と る グル
ープ があ る こ と を報告して

い る，ま た，小 児 は 開 始 期 ，移 行 期 習慣期 に 歯磨 き

回避 行動 を と る 場合 が あ る こ と を あげ て い る．っ ま り，

彼等 の 報告 を 総括 す る と，歯磨 き が 習 慣 化 さ れ る ま で

に は，親子 共 に 長期間 に わ た り持続的 な 努力 が必要 で

あ る こ とが 知 られ る．

　本研 究 で は，1 日 1 回 ：10．6％，2 回 ：40．5％，3 回 ：

45．1％で あっ た ．毎食後歯 を磨 く と い う原 則 か らす れ

ば，1 日 3 回磨 くは 生 活習慣 と し て 清潔意識 の 高 い グ

ル ープ と考 え ら れ る．した が っ て こ の グル ープ は，矯

正 治 療 を始 め る際 抵 抗 な く治 療展開 で き る 学 童 と い

え る で あろ う．

　 2 ．習 慣 未 形 成 に つ い て

　本研究 で は，1 日 に 1 度 も歯 を 磨 か な い 者 が 2名 い

た．こ の 2名 は，8歳 の 女 子 と 9歳 の 男 子 で あ る．そ こ

で ，こ の 子 供 の 両親 を調 べ て み た ．第 1 例で は，母 親

は朝食後 と就 寝 前 の 2 回，父 親 は 磨 く習慣 が な か っ た．
こ の 家庭 で は 父方 の 祖母 が 同居 し て い た が ，こ の 祖母

は朝食後 と夕 食後 の 2 回 を習 慣 と して い た．

　第 2 例 で は，母親 と 父親 は 共 に 朝食後 1 回 を磨 く習

慣 と し て い た，一
般 的 に は，両親 の 習慣行動 は学習，

模倣，感化 薫化 を通 し て 子 供 に 習得 さ れ て い く と考

え られ て い る
1 り．しか し，こ の 2 つ の 例 か ら歯 を磨 く と

い う習慣 は ，必 ず し も う ま く両親 か ら子 供へ 伝達 さ れ

る もの で は な い よ うで あ る． こ の よ う な グル ープ の 者

は，親 の 習慣 を習得で き な か っ た い わ ば 「歯磨 き 習 慣

未 形 成群』 で あ る と考 え られ る．学 童 期 で の 矯 正 治 療

を行 う場 合，患 者 の 中に は こ の よ うな 問題 を もつ 者 が

混在 し て お り，そ の 者 に 適切 な 口腔 衛 生 指導 を す る こ

と無 く治療 を開始す る こ と は 慎 む べ き で あ る．

　 と こ ろ で ，歯磨 き開 始 の 切 っ 掛 け に つ い て は，行 動

を 起 こ す と き言葉 か け の 援助 を 必要 と す る が 29．8％
い た ，彼 ら は，習 慣化 が 充分 で な い と考 え られ る，山

下
12 〕は，歯磨 き習慣 の 形成 で 自立 時期 は 7〜8 歳頃 と し

て い る．

　本研究で は，1人 で 磨 く ： 76．9％い た ．こ の 状況 は ，

学童期 の 子 供が 親 と歯磨 き行動 を 共 に す る機 会 が あ ま

り な い こ と を示 し て い る．鈴木
13 ）

に よ れ ば，6歳 で は

64．8％ が 1 人 で 磨 く と報 告 し て い る の で ほ ぼ妥 当 で あ

ろ う．

　歯磨 き の 内容 に つ い て は，1分 以 内 の 者 が 68．3％ い

る こ と や 大 ま か に 磨 い て い る 者 が 60．6％い る こ と か

ら，母 親 か らみ て 少 な く と も半数 を越 え る者 が 充分 な

磨き方 を し て い な い こ とが 窺 え る ．小笠原
コ4 ｝は ，5 歳で

歯列 の す べ て の 部位 を磨 く こ と の で き る態 勢 が備 わ る

と して い る．し か し，全 体的 に 磨 け る 者 は 実際 に は

33．4％ （6 歳時）に す ぎず，6歳 で も間 接 的 介 助 が 必 要

と述 べ て い る ．

　以上 の こ と か ら，学童期 の 子 供 で 歯磨 き習 慣 に 内容

の 伴わ な い 者，す な わ ち 家族 か ら声 を か け ら れ ，一
人
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表 5 子 供 に 声 をか ける父 親 と父 親の ロ 腔 清掃回数 と

　　 の 関 係 （Q　16，Q15）

父親の 歯磨 き 父 親 の 歯磨 き
　　　　　　　　　　　　　計
　 　 1 回　 　 　 　 2 回

子 に 声をか け る 11 49 60

子 に 声 をか けな い 16 26 42

計 27 75 102名

で ，短時間 に ，大 ま か に 磨 く者 は ，前述の 磨 く習慣 の

な い 者 よ り程度 は よ い もの の や は り矯正治療 をた だち

に 進 め る に は 難 が あ る と い え よ う．い い か えれ ば，こ

の 者 も 噛 磨 き習慣未形成群』 の 範疇 に 含 まれ る学童

で ，何 ら か の 間接 的介助 を し た 方が 良い よ う に 思 わ れ

る．

　歯磨 き習慣形成群，未形成群 に つ い て は，口 腔清掃

習慣 が 得 られ て い る学童 で も清掃状況が 必ず しも良好

で な い 場合 もあ る こ と を 否定 で き な い ．今後，こ の 点

に つ い て プ ラーク コ ン トロ
ー

ル レ コ
ードな どを用い て

検討 す る 必要 が あ ろ う．

皿 ．母親の 歯磨 きに つ い て

　本 研 究 で は ，母 親 の 歯 磨 き 回 数 は 1 回 ：6 名

（5．8％ ），2 回 ：53名 （51，0％），3 回 が 42名 （40．3％）

で あ っ た．子 供 の 歯磨 き回数 と比較 し て ，3 回磨 く者 が

少 な い 理 由 は，子 供 の 場合に は学校で 磨 く者が 60％程

い るた め と思 わ れ る．

　子 供 に 対 し て は 73．1％ の 母 親 は，子 供 に 歯 を磨 か せ

る こ と に 責任 を感 じて い る．そ し て ，56．7％ の 母親 が

実際 に 声 を掛 けて い る．また，子 供 が 6歳以 下 の 時 に ，

磨 き直 しをした 者 が 78．8％い た．こ の 状況 は，半数 を

越 え る母親が 子 供 の 歯と歯磨 き に 関 心 を 寄せ ，子 供 の

年齢 に 応 じて 習慣 を定着 さ せ る方向 に 行動を して い る

と考えて よ い で あ ろ う．

IV．父親の 歯磨 きに つ い て

　本 研 究 で は，父 親 の 歯 磨 き 回 数 は 1 回 ：25名

（24．5％），2 回 以 上 ：74名（72，6％），磨 く習慣が な い ：

3 名 （2．9％）で あ る ．母親 の 歯磨 き 回数 と比較 し て ，

父 親 の 場 合 1 回 以 下 の 者が 比較的多 い （母親 5．8％，父

親 26．4％）こ と が 特徴 で あ る．一
方，歯磨 き に つ い て

の 関心 は，77 ，4％ の 父親が 示 し，約 23％ の 父 親 は興 味

を示 さ ない ．

　父親の 口 腔衛生 へ の 関心 と行動 に つ い て カ イニ 乗検

定を行 っ た 結果で は，父親 の 場合 に は 虫歯 と歯磨 き に

つ い て の 関心 度が ，歯磨き 回 数 と丁寧さ に 大 きな 影響

を与 えて い る こ とが 分 か る ．し か し，回数 の 多 い 者 と

丁寧 に 磨く こ と を 調 べ て み る と p ＝0．732な の で 両者

に は有意差が ない ．

　と こ ろで ，本研 究 で は，子 供 に 対 し て は 58．8％の 父

親 が 歯 を磨 くよ う声 を か け て い る．さ ら に ，こ の 声 を

か け る 父 親 は 虫歯 に 関心 が 高 くか つ 歯磨 き に 関心 が あ

り，そ して 磨 く回数 の 多い 人 （p〈 0，05）で あ る傾向が

み ら れ た （表 5）．

　虫歯 や 歯磨 きに つ い て 正 し く認 識 し，実際 に 習 慣行

動 を して い る父親 が，自分 の 子供 に 声 を か け る と い う

行動 を可能に す るの で あ ろ う．こ の こ とは，母親 の 場

合 と同様 に ，ほ ぼ 同数 の 父親 が 子供 の 歯磨 き習慣 に 関

心 を持 ち， これ を定着させ る 方向 に 行動 して い る と考

えて よ い で あ ろ う．

V ．家族全体の 調査結果 に つ い て

　内閣広報室 の 調 査
15 ）

に よれ ば，家庭 で の し つ け教育

は ，84％の 家庭 で 母親が 担当 し て い る．し た が っ て，

母 親 が 歯磨 きの 指導 に つ い て 影響力が 強 く，実際 に 歯

磨 き に 関 し て 熱心 で ある こ とが 予想 で きた ．と こ ろ が，

本研 究 で は家族 の 中で 最 も熱心 に 磨 く者 が 母親 で ある

場合 は 36．9％ で ，必ず し も高 い 数値 で は な か っ た．以

下，父 親 22．3％，学童 12，6％，姉 11．7％，祖母 1．9％，

誰 と も言 え な い が 1L7 ％ で あ っ た．この こ とは，歯磨

き熱心 度 に つ い て は予想 に 反 して 母親 が い つ も家族 の

主導的立 場 に い るの で は な く，少 な く と も半数 を越 え

る家庭 で 母親以外 の 構成員 が そ の 座 に い る こ と を示 し

て い る．

VI．歯磨き習慣の 総括

　以上 の よ うに 母親 か らみ た 学童 と家族 の 歯磨 き 習慣

に つ い て 検討 し て きた が，家族 の 中で 学童 が 培 う習慣

とは，そ の 個体 の 行動様式 と深 い 関係 が ある こ とが わ

か る．こ の 考 え に 基 づ け ば，習慣 とい う漠然 と した 概

念 は よ り具体性 の あ る 内容 に 変換 さ れ る．例 え ば 歯磨

き習慣行動 に は，歯磨 き を始 め る時間，磨 く場所，歯

磨剤 を使 うか ，歯磨 き に 要す る 時間，ブ ラ シ を 通 じて

の 力 の 入 れ 具合 な どが あ る．

　本研究 で は，こ れ らの 項 目の 中か ら特 に
一日の 口 腔

清掃回数 と，自分か ら進 ん で磨く 口腔清掃 自主態度 と

清掃 の 成果を示す 口腔清掃達成度 に 着 目 を し た．そ れ

は，こ の 3 つ の 尺度 が前述 の よ う に 習慣行動 の す べ て

を網羅す る もの で は な い が，こ の 尺度 を 明確 に す る こ

とで 学童 の 歯磨 き習慣 の 概容を 把握 で き る と考 え た か

らで あ る．そ の 前提 に 立 っ て ，3 つ の 尺度 が 良好 に 定着

した 者 を 「歯磨 き習慣形 成群」，内容 の 伴 わ な い 者 を「歯

磨 き習慣未形成群」 と し て 分類 し た．矯正 治療 を必要

とす る学童 に 対 して は，これ を踏 ま え て 対処 す べ きで

あ ろ う．そ の た め 今後，子供 の 歯磨 き習慣 を把握 す る

3 つ の 尺度 す な わ ち 清掃回 数，自主態度 清掃達成度の

形成 に つ い て 両親 も含 め た家族構成 員間 の 相互 関係 を

さ ら に 検討 し て よ り精細 な情報を得る必要が あ ろ う．

N 工工
一Eleotronio 　Library 　



Japanese Orthodontic Society

NII-Electronic Library Service

Japanese 　Orthodontio 　Sooiety

60　　0rthod．　Waves 　59（1）： 52〜60，2000

文 献

1） Zachrisson，　 B ．　U ．　 and 　 Zachrisson，　 S．：Caries

　 incidence　 and 　oral 　hygiene　during　 orthodontic

　 treatment ，Scand 　J　Dent　Res　79 ：394−401，1971．

2＞ Zachrisson，　B．　U ．：Oral　hygiene　for　orthodontic

　 patients ：current 　 concepts 　 and 　 practical

　 advice ，　Am 　J　 Orthod　Dentofacia10rthop 　66 ：

　 487−97，1974．

3）Gold ，　S．　L．：Plaque −control 　motivation 　in　orth −

　 odontic 　 practice，　 Am 　 J　 Orthod　 Dento −facial

　 Orthop 　68 ：8−14，1975．

4）　Clark，　 J．　R ．：Oral　hygiene 　in　the　orthodontic

　 practice ：motivation 　 responsibilities 　 and 　 con −

　 cepts ，　Am 　J　Orthod　Dentofacial　Orthop　69 ：72−

　 82，1976．

5）Alexander，　C．　M ．，　Jacobs，　J．　D ．　and 　Turpin，　D ．

　 L．：Disease　control 　in　an 　orthodontic 　practice，

　 Am 　J　Orthod　Dentofacial　Orthop　 71 ：79−93 ：

　 1977．

6＞西原 重 喜 ；面接調査 の 諸問題 統計数理 研究所彙

　 幸艮　　3 ： 53−84，　1955．　4 ：1　7，　1956，

7）鈴木達三 ：面 接調査 に お け る 回 答誤差 ，統計 数 理

　 研究所彙報 12 ：149−159，1964．

8）厚 生 省健康政策局 歯科衛生 課 編 ：平成 5年歯科疾

　　患 実態 調 査報 告 ，第 1 版，東京，1995，財団法人

　　口 腔 保健協会 ，173−174．

9） 山 下 俊郎 ：幼児心理 学，第 2 版，東京，1989，朝

　　倉書 店，310−348．
10） 五 十嵐康夫 ：小児 の 歯 み が き習慣 形 成経過 に つ い

　　て の 野 外 科 学 的 研 究，口 腔 衛生会誌 27 ：288−295，

　 　 1978．
11） 望 月　嵩 ：家族関係論，東京，1991，放送大学教

　　育振興 会，48−57．
12＞山下　浩 ：小児歯科学 （各論〉，第 1 版，東京，1980，

　　医歯薬出版，768−780．
13）鈴木善子 ：小 児 の 歯磨 き習慣の 形成過程 に 関す る

　　研究　第 1 編　開始時期 な ら び に 年齢別状況，愛

　　院大 歯誌 28 ：639−661，1990．

14）小笠原正 ：発達障害児の ブ ラ ッ シ ン グ行動 に お け

　　 る レ デ ィ ネ ス に 関 す る研究　第 1編　健常児 の 認

　　知行動，障害者歯科 10 ：1−20，1989．
15）内閣総 理 大臣官房広報室 ：家庭教育 に 関する世論

　　調査，東京，ユ99 ，18−19．

連 絡先 ：鯨 井 正 夫 　 　 　 　1999 年 5 月 14 日受 付

　　　 ク ジ ラ イ 矯正 歯 科

　 　 　 〒 360−0037 熊 谷 市筑 波 1−27 サ ン ハ イ ツ 大

　　　　　　　　　 和 2 階

N 工工
一Eleotronio 　Library 　


